造价工程师《土建工程》每日一练（10.20）

　　1.构造裂隙可分为张性裂隙和扭性裂隙，张性裂隙主要发育在背斜和向斜的( )。
　　A.横向
　　B.纵向
　　C.轴部
　　D.底部
　　【答案】C
　　【解析】张性裂隙主要发育在背斜和向斜的轴部，裂隙张开较宽，断裂面粗糙，一般很少有擦痕，裂隙间距较大且分布不匀，沿走向和倾向都延伸不远。参见教材P7。
　　2.地层岩性对边坡稳定性的影响很大，稳定程度较高的边坡岩体一般是( )。
　　A.片麻岩
　　B.玄武岩
　　C.安山岩
　　D.角砾岩
　　【答案】A
　　【解析】对于深成侵入岩、厚层坚硬的沉积岩以及片麻岩、石英岩等构成的边坡，一般稳定程度是较高的。只有在节理发育、有软弱结构面穿插且边坡高陡时，才易发生崩塌或滑坡现象。参见教材P22。
　　3.为提高围岩本身的承载力和稳定性，最有效的措施是( )。
　　A.锚杆支护
　　B.钢筋混凝土衬砌
　　C.喷层+钢丝网
　　D.喷层+锚杆
　　【答案】D
　　【解析】喷锚支护能使混凝土喷层与围岩紧密结合，并且喷层本身具有一定的柔性和变形特性，因而能及时有效地控制和调整围岩应力的重分布，最大限度地保护岩体的结构和力学性质，防止围岩的松动和拥塌。如果喷混凝土再配合锚杆加固围岩，则会更有效地提高围岩自身的承载力和稳定性。参见教材P26。
　　4.当构造应力分布较均匀且强度足够时，在岩体中行成张开裂隙，这种裂隙常赋存( )。
　　A.成岩裂隙水
　　B.风化裂隙水
　　C.脉状构造裂隙水
　　D.层状构造裂隙水
　　【答案】D
　　【解析】当构造应力分布比较均匀且强度足够时，则在岩体中形成比较密集均匀且相互连通的张开性构造裂隙，这种裂隙常赋存层状构造裂隙水。参见教材P18。
　　5.仅发生机械潜蚀的原因是( )。
　　A.渗流水力坡度小于临界水力坡度
　　B.地下水渗流产生的水力压力大于土颗粒的有效重度
　　C.地下连续墙接头的质量不佳
　　D.基坑围护桩间隙处隔水措施不当
　　【答案】A
　　【解析】如果地下水渗流产生的动水压力小于土颗粒的有效重度，即渗流水力坡度小于临界水力坡度。那么，虽然不会发生流沙现象，但是土中细小颗粒仍有可能穿过粗颗粒之间的孔隙被渗流携带而走。时间长了，在土层中将形成管状空洞，使土体结构破坏，强度降低，压缩性增加，这种现象称之为机械潜蚀。参见教材P21。
　　6.大型建设工程的选址，对工程地质的影响还要特别注意考查( )。
　　A.区域性深大断裂交汇
　　B.区域地质构造行成的整体滑坡
　　C.区域的地震烈度
　　D.区域内潜在的陡坡崩塌
　　【答案】B
　　【解析】对于大型建设工程的选址，工程地质的影响还要考虑区域地质构造和地质岩性形成的整体滑坡，地下水的性质、状态和活动对地基的危害。参见教材P27。
　　7.建飞机库应优先考虑的承重体系是( )。
　　A.薄壁空间结构体系
　　B.悬索结构体系
　　C.拱式结构体系
　　D.网架结构体系
　　【答案】A
　　【解析】薄壁空间结构，也称壳体结构，其厚度比其他尺寸(如跨度)小得多，所以称薄壁。它属于空间受力结构，主要承受曲面内的轴向压力，弯矩很小。它的受力比较合理，材料强度能得到充分利用。薄壳常用于大跨度的屋盖结构，如展览馆、俱乐部、飞机库等。参见教材P35。
　　8.对于地基软弱土层厚、荷载大和建筑面积不太大的一些重要高层建筑物，最常采用的基础构造形式为( )。
　　A.独立基础
　　B.柱下十字交叉基础
　　C.片筏基础
　　D.箱形基础
　　【答案】D
　　【解析】。箱形基础一般由钢筋混凝土建造，减少了基础底面的附加应力，因而适用于地基软弱土层厚、荷载大和建筑面积不太大的一些重要建筑物，目前高层建筑中多采用箱形基础。参见教材P38。
　　9.叠合楼板是由预制板和现浇钢筋混凝土层叠合而成的装配整体式楼板，现浇叠合层内设置的钢筋主要是( )。
　　A.构造钢筋
　　B.正弯矩钢筋
　　C.负弯矩钢筋
　　D.下部受力钢筋
　　【答案】C
　　【解析】叠合楼板是由预制板和现浇钢筋混凝土层叠合而成的装配整体式楼板。预制板既是楼板结构的组成部分，又是现浇钢筋混凝土叠合层的永久性模板，现提叠合层内应设置负弯矩钢筋，并可在其中敷设水平设备管线。参见教材P51。
　　10.水泥砂浆楼地面一股采用单层做法，其常用厚度与砂浆配合比为( )。
　　A.15~20mm，1:3
　　B.15~25mm，1:3
　　C.15~20mm，1:2.5
　　D.15~25mm，1:2.5
　　【答案】C
　　【解析】水泥砂浆地面通常是用水泥砂浆抹压而成。一般采用1:2.5的水泥砂浆一次抹成。即单层做法，但厚度不宜过大，一般为15~20mm。水泥砂浆地面构造简单，施工方便，造价低，且耐水，是目前应用最广泛的一种低档地面做法。参见教材P74。
